

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Martes 2 de Agosto de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 483.

Mirando á lo porvenir.

Extraño parecerá á los espíritus rutinarios que tanto abundan por ahí, el que alguien comience á preocuparse de lo porvenir cuando lo presente se presta á tan graves y hondas meditaciones; mas quien haya meditado ya y quien estime que en lo presente escaso y menguado es el remedio posible, al menos en lo fundamental, considerará acertado, indispensable, poner el pensamiento en lo porvenir, mirar hacia adelante; pues evidente es que, por no haberlo hecho á tiempo, han venido las cosas á los fatales términos en que hoy se encuentran.

Es preciso, de una vez para siempre, que el país y los Gobiernos se acostumbren á mirar al porvenir inmediato y al remoto; que uno y otros desechen y aniquilen hasta los últimos restos del pecado nacional de la imprevisión; que abandonemos todos nuestra meridional impresionabilidad, nuestra morisca dejadez y nuestro soñador idealismo y que, hijos pródigos, ya larga y fuertemente probados por la desgracia, tornemos á la casa paterna de la razón y de la prudencia, que nunca debimos abandonar.

Dicen, con tono antipáticamente despreciativo los orgullosos y satisfechos anglo sajones, que somos un pueblo envejecido, cuando, en realidad, de lo que hemos dado pruebas palpables ha sido de inexperiencia y de ardor juvenil mal dirigido y peor empleado.

¿Llegaremos por fin á la edad de la calma y de la reflexión? Si con la terrible experiencia y con la sangrienta enseñanza que hemos recibido y estamos recibiendo todavía no adquiere nuestro espíritu ese necesario aplomo que dan los años y las desdichas; si persistimos en vivir á la quijotesca, sin más fueros que nuestros bríos, ni más pragmáticas que nuestro antojo, daremos la razón á esos brutales anglo-sajones, y, en vez de tener tipo y carácter de mozos arrojados y románticos que no miden el alcance de sus aventuras ni las consecuencias de sus arrestos, pareceremos verdaderamente viejos verdes, perseguidores de quimeras, festerudos investigadores de lo absoluto, como el personaje de Balzac, y, de todas suertes, orates incorregibles.

Hasta ahora hemos vivido al día, con lo cual hemos conseguido llegar á un balance terrible, resultante lógica de haber derrochado locamente un gran capital de energías morales y físicas, un gran capital de tierras y ciudadanos, un inmenso capital de dinero.

En la espléndida casa quedan todavía firmes las cuatro paredes robustas, por las cuales no cruzan solamente sombras ni se oyen solamente vagos ecos, como creen los que nos odian y los que aparentan despreciarnos; pero importa y urge consagrar todos nuestros cuidados y toda nuestra fortaleza á la conservación de esas cuatro paredes sagradas y á su engrandecimiento, á la resurrección de los

paladines generosos, de los sabios y de los artistas, y principalmente de los trabajadores que en tiempos lejanos y gloriosos la construyeron y la habitaron.

Hay que reconstruir el edificio, y tras de reconstruirle, volverle á su antiguo esplendor ¿Cómo se hace esto? No hay más que una manera de hacerlo: trabajando siempre, marchando siempre hacia delante, ó, como decimos arriba, mirando á lo porvenir.

LAURELES CARLISTAS.

Contra ese partido que amenaza de nuevo llenar de luto y desolación nuestra querida patria, aprovechando las tristezas que nos rodean, y contra esa prensa que llena todos los días sus columnas vomitando improperios y desvergüenzas, no queda otro camino, que seguir el recuerdo de los innumerables crímenes realizados por los defensores del pretendiente, para que el pueblo español sepa lo que hicieron y de lo que son capaces esos farsantes del pomposo lema

Dios, Patria y Rey.

«Unos 500 carlistas entraron en Ripoll al amanecer del 22 de Marzo mandados por el capitán de bandoleros Savalls, y el D. Alfonso y la doña Blanca: Nueve carabineros se hicieron fuertes en la iglesia de San Eudaldo y combatieron ferozmente, más por fin tuvieron que rendirse al número, después de haber prendido los cafes fuego á la iglesia, que quedó completamente quemada. También se rindieron los que estaban en el fuerte.

Admitida por los carlistas la rendición, comenzaron los del campanario á arrojar las armas y capotes; y como no podían pasar por la escalera, que estaba ardiendo, descolgaron con las cuerdas de las campanas á una pobre mujer que había con ellos, descolgándose después hasta ocho, que fueron conducidos presos á la torre de Illa.

A dos que quedaron dentro de la iglesia los obligaron á salir quemando azufre y pimientos picantes, cuyo humo casi les hizo perder la vista.

D. Alfonso manifestó deseos de ver á los prisioneros, y con su mujer salió á su encuentro, sin duda para gozarse en contemplar á los que en su fuero interno tenían ya condenados á muerte, pues unos en Capdevanol y otros cerca de Cumbreny, todos aquellos infelices fueron inhumanamente sacrificados.

De los prisioneros lograron evadirse un oficial y un individuo de carabineros, á los cuales habían encerrado en una fábrica de hilados de Capdevanol.

Estos infelices, después de haber presenciado el fusilamiento de 15 compañeros, se refugiaron debajo de las calderas de la máquina, y metiéndose en la cloaca por donde salen las aguas que alimentan las calderas, lograron salir á las afueras y volver á Ripoll, donde se unieron á una columna del ejército que había llegado. El estado de ambos era lastimoso.

Referían cosas horribles de las horas infernales que pasaron en aquella villa, entre ellas el fusilamiento de dos soldados de San Fernando y uno de Saboya

que se habían quedado en la población por enfermos.

El respeto á lo ageno fué llevado al colmo de la rapiña en Ripoll. El importante *cuervo facultativo* de incendiarios, perfectamente montado, con sus aparatos y jeringas para rociar científica é inmediatamente de petróleo los edificios condenados al incendio, cumplió su cometido con celo digno de la horca.

Fuó tan horroroso el fuego que hicieron los bravos carabineros, bárbaramente asesinados por Savalls, que en las 26 horas que duró la lucha dispararon más de 13.000 tiros. Esta bravura, que á cualquiera que no fuese carlista le hubiera infundido admiración y respeto, sirvió para que los bandidos al mando de los hermanos del Pretendiente saciaran en ellos sus feroces instintos.

Eso sí, los miserables que en Ripoll quedaron, oyeron misa á la mañana siguiente; y cuando, estando en ella, oyeron decir que llegaba tropa para rescatar los prisioneros, huyeron á la desbandada.

Siempre y en todas partes se distinguieron por su cobardía las hordas de asesinos.

Los carlistas que entraron en Berga, no sólo repitieron los actos vandálicos que señalaron su paso por Ripoll, sino que se excedieron á sí mismos en toda clase de crímenes y horrores.

La pluma se resiste á estampar lo que aquellos infames, deshonra de la raza humana, ejecutaron. Probaremos, no obstante, á describir pálidamente algunas de las escenas de sangre y pillaje.

A la una y media de la madrugada del 27 de Marzo se rompió el fuego entre las fuerzas acantonadas en Berga, consistentes en voluntarios y tropas, total 500 hombres, y las hordas de Savalls, Camps, Miret y otros.

El fuego duró sin interrupción hasta las seis de la tarde, hora en que el comandante militar, señor Morales, parlamentó con los cabecillas Camps y Miret, desde cuyo instante no se separó de su lado.

A poco, dirigiéndose los tres al cuartel donde estaba la fuerza de voluntarios, ordenó el comandante militar formar la fuerza en la plazuela frente al edificio, y después de mandar á los oficiales que entregasen sus espadas y revólvers, hizose pasar entre filas á los individuos hasta llegar á *Casa Antig*, en cuyo punto se les mandó entregar las armas.

Los prisioneros fueron sacados de dicha casa á las dos de la mañana por Savalls, que no se había presentado hasta entonces, y los encaminaron en dirección de Cerchs y Blancaflor.

El resto de la fuerza, después de batirse heroicamente durante algunas horas en el punto conocido por el *Fort*, hasta que fué incendiado por los carlistas con petróleo, pasaron por unos tablones á la casa vecina conocida por el *Hostal*, y continuaron desde ella la lucha; pero incendiada también la casa, oído el toque de jalto el fuego! dado por la fuerza del cuartel y agotadas las municiones, no tuvieron más remedio que entregarse.

Para formarse una pálida idea de lo ocurrido, debemos añadir que la fuerza del *Fort* no pudo lograr del comandante militar ni una luz ni un sólo cartucho antes de comenzar el fuego, de modo que tuvo que batirse sin otro auxilio que su valor y las municiones que cada cual tenía en la cartuchera; que á la fuerza del castillo le ocurrió otro tanto, y que los voluntarios se resistieron á rendirse, pues

el capitán que los mandaba, al oír la voz de jalto el fuego!, en un arranque de valor y de fiera gritó á sus subordinados: ¡fuego, muchachos! ¡aquí no debe rendirse nadie mientras quede vivo un solo hombre!

Después de rendidos los que hemos dicho, faltaba que lo efectuasen tres soldados y un voluntario que, situados en la torre, desobedecieron el toque de alto, y desafiando la muerte continuaron disparando sobre los carlistas.

Estos, á pesar de su superioridad numérica, rociaron con petróleo la iglesia y le prendieron fuego para acabar con aquéllos. Y sólo entonces, cuando ya no haba medio humano de defensa, extenuados, asfixiados y sin municiones, se entregaron.

Admiración hubiera producido á cualesquiera que no fuese carlista el acto heroico de aquellos cuatro hombres, y se les hubiera concedido la rendición con todos los honores de la guerra. Aquella patulea, en vez de esto, fusiló al voluntario apenas se entregó, delante de sus tres compañeros, y no sólo á él, sino á cinco más; hazaña digna de esos bandoleros para quienes la matanza y el exterminio son tan naturales como la cobardía y vileza que imprimen á todos sus actos. Y cometieron esta iniquidad, después que los defensores de Berga se rindieron bajo promesa de libertad; y la cometieron ellos, los muy cobardes, que durante el ataque no se dejaron ver en ninguna calle donde había peligro, y que sólo cuando desapareció del todo comenzaron á cometer desmanes y atropellos.

La casa conocida por la *Caseta* fué saqueada, como igualmente la conocida por *Casa Negra*, y la del farmacéutico; el *Hostal* lo fué también y quemado después. Entre aquellos infames iba un capellán armado de revólver y sediento de fusilamientos, y otro que se decía mariscal de campo.

¿Y el comandante militar, señor Morales? Su conducta fué la de un traidor alevé, pues se le vió al poco rato de efectuarse tales horrores, conversar y pasear muy placentero con los cabecillas.

Su traición, sin la cual no hubieran entrado en Berga los carlistas, entregó su nombre á la execración pública.

«Berga no ha sido tomada por las armas, ha sido comprada, decía un jefe liberal en una carta que publicó la prensa. Su comandante militar, capitán Morales, ha entregado todo sin resistencia, marchándose después con los carlistas.

La tropa y voluntarios de Targarona van presos, siendo fusilados en todo el trayecto por pelotones de ocho y diez. Las últimas noticias son, que lo han sido ya todos los voluntarios (excepto diez ó doce que se les han unido) y algunos soldados y paisanos.

Los defensores de Dios han quemado la iglesia principal y una fábrica, saqueándolas, así como la mayor parte de las casas de los liberales de ésta, entre todos ellos se ha distinguido un cura que, sable en mano, confesaba á los que iban á ser fusilados.

Al aproximarse los carlistas se armaron todos los de ideas liberales, y con ellos algunos que, aunque se les conocía como carlistas, lucharon contra ellos. Mientras los bandidos avanzaban, el comandante militar tocó retirada y encerró la fuerza en el cuartel para después entregarla sin disparar un tiro; los que hicieron resistencia han sido fusilados por el camino, á pesar de la palabra empeñada por el ti-

tulado infante don Enrique, de perdonarles la vida.

Ayer trajeron á ésta desde una casa de campo inmediata cuatro cadáveres de los de Targarona, muertos á bayonetazos.

Esta es la triste verdad, y no los pomposos partes que en esa publicarán los defensores de estos salteadores de caminos y asesinos, apellidados carlistas.»

El alcalde Berga publicó también en la prensa una carta confirmando la traición del capitán Morales y formulando contra él duros cargos.

Y el capitán general de Cataluña, don Juan Contreras, en el parte oficial que dió el 3o de Berga, confirmó lo de la traición y dió la noticia de que se instruya sumaria, de la que resultaba que solamente los voluntarios francos y los del pueblo, con unos cuantos soldados, habían hecho la defensa; que Morales tuvo la tropa encerrada en el cuartel, sin mandar socorro á ninguna parte, por más que los puestos del recinto lo reclamaron varias veces; y por último, que cuando unos cuantos oficiales trataban de apoderarse de él para proveer por su parte á la defensa, abrió á las facciones la puerta del cuartel, en donde ya se habían reconcentrado todas las tropas, que desmoralizadas por la conducta de su jefe, fueron desfilando entregando las armas antes que aquellos pudieran evitarlo.

El simulacro de capitulación que ajustaron fué confiarse por completo á la palabra de honor de los cabecillas y del llamado infante don Enrique, que después de eludir, con el auxilio del comandante militar el firmar un acta, les ofrecieron, sin embargo, á tiros y bayonetazos, la conservación de la vida á todos, promesa formal que no han cumplido; pues desgraciadamente á estas horas Savalls ha fusilado, mejor dicho, ha asesinado á bayonetazos y puñaladas, 67 voluntarios de los que de francos se llevó.»

Después de leído ese documento, se supo que no fueron 67, sino 85 las víctimas de aquellos caribes, sacrificadas á su furor salvaje, faltando á una solemne capitulación; y no fusiladas, sino bárbaramente asesinadas en su marcha, por sorpresa, á tiros y bayonetazos, sin ninguna intimación, aviso ni preparación, precisamente cuando creían que se les iba á dejar en libertad como se les había ofrecido. Aquello fué una matanza, una horrible carnicería, de la que no hay ejemplo, en tales términos, que algunos jefes carlistas, luego que tuvieron noticia de lo ocurrido, desaprobaban aquella infamia y se quejaron á don Alfonso, con quien se disculpó Savalls inventando una calumnia, pues supuso que había hecho fusilar á los infelices prisioneros, (lo cual no era cierto, pues casi todos murieron á bayonetazos), no en calidad de enemigos, sino porque habían proferido frases ó palabras altamente ofensivas á doña Blanca, lo cual era una miserable impostura de aquel jefe faccioso y defensor de la religión para cohonestar el más alevoso de todos los crímenes.

Más tarde se disculpaba de estos infames asesinatos diciendo que se los habían ordenado don Alfonso y doña Blanca. Tales para cuales.

¿Fué horroroso todo eso, no es cierto? Pues lo fué más aún que los republicanos de Madrid consintieran, sin haber arrastrado por las calles á la redacción en masa, que el canalesco periódico *La Verdad*, hablando de los sucesos de Berga, tachase al gobierno de hipócrita, ilegítimo y faccioso; declarara traidores á los infelices tan bárbaramente asesinados por Savalls; dijese que estuvieran bien fusilados, y comentara con frases laudatorias la traición de Berga, escribiendo además: «Tan extraordinario acontecimiento ha consternado de tal modo á los liberales de todos los matices, que ya el nombre de Savalls causa terror y espanto entre las bandas republicanas.»

Esperamos detalles de tan glorioso acontecimiento, que basta por sí solo para mostrar á España y á Europa la pujanza y valentía de los cruzados catalanes. ¡Y después de insultar de tan villana

manera al país y de excitar constantemente á los bandidos de y á los petroleros se lamentaban los periodistas trabucaires de que no había libertad de imprenta!

¡Y el farsante que acataban como rey los carlistas, resolvió después perpetuar en medallas de bronce los inicuos fusilamientos de Berga!

Para que sus medallas hubieran sido fiel recuerdo de la horrible hazaña, debían haber representado un horroroso incendio, y á los carlistas persiguiendo niños y mujeres entre las llamas; y no hubiese holgado tampoco para que el dibujo representase exactamente las heroicidades carlistas, una ganzúa y un trabuco, atributos de su vida de bandoleros, y una careta entre ropas sacerdotales para representar la hipócrita perfidia.

Al saberse en Barcelona los vandálicos actos de Ripoll y Berga, una sobrecitación inmensa se apoderó de las masas; poseídas de un vértigo agitábanse por las calles y formaban numerosos grupos comentando los sucesos y presentando una actitud hostil.

La lástima fué que no hubieran aquel día acabado con todos los carlistas de la capital, y con sus cómplices y auxiliares. Por mucho que hubieran hecho, no habrían vengado á las víctimas de Berga y Ripoll.

Una partida de bandoleros (carlistas) roba en Irasondo 15.000 reales á dos curas y un vecino.

Garmendia (el estudiante de Lazcano) roba en Legazpia 12.000 reales y se lleva los libros del registro civil.

A los pocos días hace descarrilar al tren de Beasain en el kilómetro 385, deteniendo al anciano maquinista Mr. Drau y al jefe suplementario Sr. Echevarría.

Para añadir el escarnio al crimen, á los dos meses envió Lizarraga al Sr. Ugalde á penerlos en libertad; y aunque no averiguó nada, regresó convencido de que no existían.

Los habían fusilado, después de hacerles presenciar el horrible descarrilamiento de Icazteguieta. Aun no saben sus familias donde los enterraron.

Hacen descarrilar el tren en el kilómetro 591 cerca del túnel de Icazteguieta, muriendo el maquinista y dos guardafrenos.

(De Los Crímenes del Carlismo.)

Boceto.

V

Que triste es para tí la primavera, la alegre juventud, la edad florida, en ti cebóse la desgracia artera cuando apenas lucía de tu vida el primer esplendor, la luz primera. Como el ciprés que solitario crece al pie de la olvidada sepultura y al agitarlo el viento se estremece resonando de modo que parece un lúgubre gemido de amargura, así tu corazón abandonado al verse sin apoyo ni consuelo piensa solo en el ser que le es amado el cual en *guardia* está siempre á tu lado por tu dicha velando con anhelo.

J. Bugallo Sánchez.

La cuestión de Filipinas.

Lo que principalmente fija la atención de la prensa europea, en las negociaciones de paz pendientes, es la solución que se dé á la cuestión de Filipinas.

La prensa inglesa aconseja á los Estados Unidos la anexión ó el protectorado sobre el Archipiélago. El *Daily Chronicle* y el *Daily Mail* así lo manifiestan abiertamente.

Más cauto el *Times*, se limita á expo-

ner las dificultades de la cuestión, diciendo en el artículo del número de hoy recibido: «Tan difícil es tomar como dejar las Filipinas. Tomándolas, se incurre de manera definitiva en la grave responsabilidad de gobernarlas, si bien en cambio se tiene la mejor garantía de que otras naciones no se establezcan también en el Archipiélago.»

Dejarlas en absoluto, equivale á eludir una cierta responsabilidad en que ya se ha incurrido, y abrir de par en par la puerta para que entren otras naciones.»

El problema consiste en dejar á España en posesión de todo menos la estación de carbón americana, sin que ninguna otra nación pueda por guerra ni por negociaciones poner el pie en el Archipiélago; y finalmente, asegurarse de que la soberanía de España sería compatible con una administración ordenada y eficaz. La simple enunciación del programa basta á demostrar lo extraordinariamente difícil de la solución.»

Los recelos de Inglaterra en el orden internacional, van naturalmente del lado de las tres potencias, que en la cuestión del Extremo Oriente ha encontrado unidas frente á su política, que son, como es sabido, Francia, Alemania y Rusia.

Por eso creemos que es más bien inglesa que americana la salsa que el corresponsal del *Times* en Nueva York pone al rumor de que las tres naciones citadas están de acuerdo en que España debe conservar Filipinas.

«Si ese rumor se confirmara—dice—6 adquiriría crédito en Washington, conseguirían esas potencias arrancar á este gobierno una respuesta más categórica y terminante, creando un estado de opinión que obligaría al presidente á la anexión inmediata de Filipinas. El punto en que los americanos de todos los partidos y opiniones están de acuerdo, es que la cuestión pendiente debe arreglarse entre España y los Estados Unidos.»

LA PERDIDA DE LA ESCUADRA

Más cartas de los marinos.

La esposa del almirante señor Cervera ha recibido una carta escrita por éste al día siguiente del combate de Santiago. No da detalles de la acción, y se limita á decir que está bueno.

También han escrito á sus familias don Angel García Paredes, teniente de navío, don Adolfo Núñez y otros varios.

Ninguno da detalles del combate. Sólo dicen que fué reñido, y que después de hechos prisioneros el enemigo los atiende y agasaja mucho.

La familia del segundo médico del acorazado *Infanta María Teresa*, don Julio Díaz Navarro, ha recibido el siguiente telegrama:

«Annapolis.—Díaz Navarro pereció. Sentido pésame.—Cervera.

Deja á la viuda con un hijo de tres años.

Muerte de Bustamante.

Se ha recibido en Cádiz un telegrama diciendo que ha fallecido en Santiago, de resultas de las heridas que recibiera al atacar los yanquis por tierra la plaza el que fué jefe de Estado Mayor de la escuadra de Cervera, señor Bustamante.

Buques perdidos.

Además de la escuadra de Cervera,

hemós perdido en las costas de Cuba los siguientes barcos:

El *Reina Mercedes*, crucero de primera clase no protegido, 3.090 toneladas.

Jorge Juan, crucero de 935 toneladas.

Pizarro, cañonero de primera clase, de 300 toneladas.

Fernando el Católico, pontón de 500 toneladas.

Guardián, cañonero de 65 toneladas.

Estrella, del tipo anterior, de 43 toneladas.

Delgado Parejo, cañonero de 85 toneladas.

Baracoa, cañonero de tercera clase, de 40 toneladas.

Yumurí, del mismo porte y tipo que el anterior.

Guantánamo, lo mismo.

Centinela, cañonera de 30 toneladas.

Golondrina, de 43 toneladas.

Cuba Española, cañonero de 235 toneladas.

Alvarado, cañonero de segunda clase, de 100 toneladas.

Sandoval, de igual porte y tonelaje que el anterior.

María, cañonero de 35 toneladas.

Dependiente, de tipo parecido al anterior.

Mis flores.

A LA SEÑORITA M. J.

Todos tus admiradores regálante flores mil de aromas embriagadores, de hermosísimos colores y de belleza sutil.

Recibe de ellos la rosa por su belleza orgullosa y de tintas peregrinas, pero advierte que aunque hermosa tiene punzantes espinas.

Recibe el rojo clavel fior de soberbia cruel que habla sólo á los sentidos, y acepta el jazmín con él y otras de olores subidos.

Con alegría y contento mi ramo espero recibas, que te dirá lo que siento, la pasionaria y siempre vivas.

Mi impaciencia y los temores causados por los amores de tu faz que me embelesa, sólo, entre todas las flores, la pasionaria lo expresa.

Que en tí pienso á todas horas, que hasta en sueños tu voz siento, que creo aspirar tu aliento y que en mi mente tu moras, te lo dice el pensamiento.

Y lo eterno de tu amor que con tu mirada avivas causando así mi dolor, lo revelan con temeritas humildes siempre vivas.

Te has de fijar en que atado va el ramo, aunque es vieja usanza, por cinta que he procurado sea verde, pues no he olvidado que significa esperanza.

Francisco G. Martín.

CURIOSIDADES

Los proyectiles Castet.

Ahora resulta, según *La Opinión Imparcial*, de Barcelona, á cuya redacción

ha hecho una visita el maestro de obras catalán don José Castet, que el invento de este señor, consistente en dar fuerza maravillosa de explosión á las granadas llenas de dinamita, impulsadas por la pólvora, no ha sido vendido á los Estados Unidos, á pesar de las ofertas tentadoras que le hizo aquella República y haberlo antes desechado nuestro gobierno, tal vez por creer que se trataba de un invento peligroso.

Los proyectiles incendiarios que utilizan los yanquis en la guerra actual no son, pues, los del señor Castet.

Este ofrece nuevamente la granada de su invención al gobierno español, por si la estima conveniente como medio defensivo en nuestras costas, si es que al fin vienen á visitarnos los buques yanquis.

El señor Castet, para demostrar que su invento no encierra peligro alguno, se compromete á cargar personalmente doce proyectiles, de los cuales disparará diez, cediendo los dos restantes para que pudieran ser examinados por los técnicos. El señor Castet no quiere ensayarlos de otra manera, para abreviar trámites, pues la experiencia ha demostrado, desgraciadamente, que el expediente todo lo eterniza. Ahora es época de obrar y no de tramitaciones.

El autor se compromete á consignar que los *Regente*, que así se llaman sus proyectiles, causan efectos verdaderamente terribles, que no los resistiría ningún acorazado.

Tratándose de asunto tan interesante, bien vale la pena de proceder á un ensayo en la forma propuesta por el señor Castet.

Sala colosal.

La inmensa sala para fiestas y reuniones que va á construirse en el centro de la galería de Máquinas del palacio de la futura Exposición de París, cuyos planos en su trazado y cálculos son obra del reputado ingeniero Mr. Raulín, será la más grandiosa de las hoy existentes, puesto que su capacidad es suficiente para contener quince mil espectadores. Constará de cinco crujías en toda su altura, siendo su forma circular, reposando sobre diez y seis arcadas colosales, sostenidas por enormes columnas.

El número de puertas de esta sala será de seis, de dimensiones extraordinarias, que conducirán á dos amplias escaleras, existiendo una amplísima terraza y en cuatro series de escalones, imitación del tendido de nuestras plazas de toros, en cada uno de los cuales podrán situarse mil quinientos espectadores, descenderán hasta el nivel de la escena circular, siendo el diámetro de esta última de noventa metros.

REPATRIACION DE SOLDADOS.

Las fuerzas que han de ser repatriadas de Santiago de Cuba ascienden, en números redondos, á 22.000 soldados y 1.700 oficiales.

Todavía no está definitivamente resuelto si las tropas que regresan de Santiago de Cuba han de continuar en filas ó salir, cuando lleguen á la Península, con licencia á sus casas.

Se da el caso de que cuerpos que han capitulado tienen allí los segundos bata-

llones, como sucede en Toledo y Asia, y de no licenciarse podrían incorporarse las fuerzas que de éstos se repatrian á aquellos; pero no podría hacerse lo mismo con las fuerzas de Isabel la Católica y otros cuerpos de infantería, que son regimientos creados en Cuba.

Lo más probable será que los repatriados marchen á sus casas.

Calculáse que para fines de este mes desembarcarán en la Península las primeras expediciones.

En el ministerio de la Guerra se estudia detenidamente el problema relativo á las cuarentenas sanitarias que han de sufrir las fuerzas antes de su desembarco en los lazaretos del Estado. Cualquier dificultad que se presente por la falta de capacidad de dichos lazaretos, dado el numeroso contingente de tropas que ha de desembarcar, será orillada oportunamente. En el lazareto de San Simón, en Vigo, se están haciendo ya los preparativos necesarios para el alojamiento de las tropas.

Es casi seguro que la mayoría de los soldados repatriados marcharán con licencia á sus casas.

CARTERA DE NOTICIAS

Aunque oficialmente nada se sabe, dícese entre los aficionados vallisoletanos, que ya puede considerarse como organizado el cartel de las corridas de ferias de Septiembre.

Los diestros contratados son *Guerrita*, *Minuto* y *Reverte*, y los toros procederán de las ganaderías de Ibarra, Muruve y Esteban Hernández.

Si la Sociedad taurina decidiese organizar otra corrida más, torearían en ella los diestros citados reses de Veragua.

Se ha teleografiado á los capitanes generales para que el día 3 del actual remitan telegráficamente estados de las fuerzas que cuenten todos los cuerpos de infantería, pues despues de la incorporación de los excedentes de cupo llamados á filas no se tienen datos exactos sobre el particular.

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, ha publicado una real orden, autorizando la creación en la Corte con carácter de provisional, de un depósito de instrucción de mil guardias solteros de nueva entrada en el Instituto, y organizado como un batallón con los jefes, oficiales y clases correspondientes.

Anoche dieron principio los ensayos de las obras que ha de poner en escena la sociedad *Círculo del Teatro*.

Según varias noticias, la empresa de la Plaza de Toros de Toro, se propone dar dos magníficas corridas para las próximas ferias de San Agustín.

Por no reunirse suficiente número de concejales, la corporación municipal no pudo anoche celebrar sesión.

Hoy por la mañana ha sido distribuido entre los pobres la cantidad de pan recogida en el día de ayer por falta de peso.

Anoche se inauguró en la ciudad de Salamanca el nuevo alumbrado eléctrico.

Hemos recibido la visita de nuestro colega *El Diario del Comercio*, órgano del partido liberal de Tarragona.

Con gusto quedamos establecido el cambio.

El *Boletín Oficial* de la provincia del día de ayer publicó la relación de las solicitudes presentadas en el mes anterior al señor delegado de Hacienda en petición de legitimación de terrenos, mediante la adjudicación administrativa que otorga el R. D y R. O. de 25 de Junio de 1897

Dice un periódico de Valladolid: «A las poblaciones en las cuales ha bajado el precio del pan, hay que añadir Madrid.»

El día 7 del actual dará principio en el convento de las Descalzas, el solemne novenario que todos los años se celebra con extraordinaria concurrencia en honor de Nuestra Señora del Tránsito.

Los días 9, 16, 23 y 30 de este mes, son los señalados por la comisión provincial para celebrar sesión.

Un perro que se supone estaba rabioso, mordió ayer tarde al niño Vicente Fernández, natural del barrio de San Lázaro.

El viernes por la noche intentaron llevar á cabo un robo en casa de nuestro particular amigo y suscriptor de este diario don Eduardo Fernández, vecino de Cazorra.

Los ladrones tuvieron que desistir de su empresa, por impedirlo la estancia en casa de nuestro amigo

La Tesorería de Hacienda, ha remitido una circular á los ayuntamientos de la provincia, para que remitan á la mayor brevedad, el cuaderno de patentes de médicos, y en el caso de no hacerlo así, serán conminados con multas y plantones.

A las tres y media de la tarde de ayer tuvo la desgracia, de ser arrollado en Pinilla por el carro que iba guiando el carretero Francisco Barrios Fernández, pasando una de las ruedas por medio del cuerpo.

El médico señor Calonge le practicó la cura, quedando en su domicilio.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Esteban de San Saturnino.
Petra de San Vicente.

Defunciones.

Valentín Raposo Castro.
Manuel Carretero.
Josemaría Carrascal Santos.
Gonzalo Montañes Hernández.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Toro.—Delito, Hurto.—Procesado, Eulogio Encinas Gallego.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Sánchez.—Procurador, señor Linares.—Testigos cuatro.

Nuestros lectores recordarán haber leído el día 29 de Julio en nuestro diario, una noticia relacionada con las licencias de uso de armas y las de caza.

Decíamos, tomándolo de un periódico diario de gran circulación y que por cierto lo publicaron posteriormente otros muchos que se había dado orden por el ministerio de la Gobernación para no expedir licencias de uso de armas y de caza, mientras durara la suspensión de garantías constitucionales.

Hoy, recibimos un atento B. L. M. del señor Gobernador civil de la provincia, manifestándonos la inexactitud de tal noticia, toda vez que este Gobierno no ha recibido de la superioridad dicha disposición.

Por tanto anulamos la publicada en referido día, pues además de no ser cierta puede resultar lesiva para los intereses del Estado.

Dice *El Correo de Zamora*:

«En la provincia de Madrid, hay un pueblo llamado *Villaconejos*.

Si lo sabe Linares Rivas...»

El señor Linares Rivas, está imposibilitado para esa caza conejil á causa de la enfermedad que padece

Nosotros recomendamos el pueblo de *Villaconejos* para los efectos del *gracioso Ron*, á los redactores de *El Correo*, y muy especialmente á su R.

Este último, sobre todos, tiene bien probadas sus aficiones á la caza del conejo.

Además, debe de ser de casta de galgos.

¡Como que no ha hecho en toda su vida más que correr...!

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 2 (2,30 t.)

En boca cerrada...

Los ministros, después de recibida la nota del embajador de Francia en los Estados Unidos, muestran reservadísimo é impene-trables respecto á las condiciones impuestas por aquel Gobierno para llegar á la paz.

Madrid 2 (2,45 t.)

La salud del Rey.

La ligera enfermedad que ha aquejado á S. M. el Rey durante unos días, ha entrado felizmente en el periodo de convalecencia, y se confía en su pronto y total restablecimiento.

Madrid 2 (3 t.)

La firma.

La Reina Regente ha firmado la anunciada combinación de Gobernadores.

No hay noticias de Cuba, de Filipinas ni de Puerto-Rico.

Hoy se celebrará consejo de Ministros.

Madrid 2 (3,10 t.)

La indemnización.

Circulan rumores muy insistentes relativos á lo que los Estados Unidos exigen de España para llegar á la paz.

Dícese que además de la pérdida de Cuba y Puerto Rico, nos imponen en concepto de indemnización de guerra 90 millones de duros.

Madrid 2 (3,25 t.)

Un encuentro.

Acaban de recibirse noticias de Cuba relacionadas con un encuentro que han sostenido nuestras tropas con los insurrectos en Pinar del Río.

Las bajas del enemigo se hacen ascender á un considerable número, habiéndonos causado diez heridos.

Los insurrectos huyeron precipitadamente.

Sánchez Ortiz.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

DEL
SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

Importantisimo.

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

L' UNION

Compañía anónima de Seguros contra incendios. Fundada en 1828. Establecida en Paris, 15, Rue de la Banque. Reconocida en España por Real Orden y sometida á su Legislación.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.

Capital social Francos.	10.000.000
Reservas id.	10.135.000
Primas á recibir id.	76.718.905

Total de Garantías Francos.	86.718.905
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. Francos.	15.986.763.085
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. Francos.	211.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetileno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Sub-Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Zarzosa, Plaza Mayor núm. 16.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**